Witajcie,

Przed Wami kolejne zadania.

Prosze zapoznaé si¢ z wiadomosciami. Zaznaczone fragmenty lekcji prosze przepisa¢ do
zeszytu. Na podstawie przykladu 1 wykonaj zadanie 1, a na podstawie przykladu 2 odpowiednio
zadanie 2. Rozwiazania prosze przestaé na adres: uczenwdom@gmail.com dla p. Pauliny
Kwiatek.

Pozdrawiam,
p. Paulina Kwiatek.

Lekcja

Temat: Bryly obrotowe —walec. Pole powierzchni walca.

Wiele razy spotkali$cie si¢ w zyciu codziennym z brylami obrotowymi, cho¢ mozliwe, Ze nie
zdawali$cie sobie z tego sprawy.

Dzi$ zajmiemy si¢ jedng z bryl obrotowych - walcem. Na co dzief ksztatt walca maja:
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opakowanie ciastek ,, Hit”
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Prosze zapisa¢ do zeszytu:

’—Bryly obrotowe powstaja w wyniku obrotu figury plaskiej dookota prostej bedacej osia obrotu.

Definicja: Walec

Walec jest to bryla, ktéra powstala w wyniku obrotu prostokata dookola prostej zawierajacej
jeden z bokéw prostokata.

—

Kliknij w ponizszy link lub skopiuj do przegladarki internetowe;j:

https://epodreczniki.pl/a/bryly-obrotowe---walec/Dg25hcgT7

ZostaleS przekierowany do dzialu ,, Bryly obrotowe — walec ”. Kliknij ,,URUCHOM?”,
a nastepnie ,, Widok pelnoekranowy”
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Widok petnoekranowy I


https://epodreczniki.pl/a/bryly-obrotowe---walec/Dq25hcgT7

Walec

Walec jest to bryta, kidra powstata w wyniku
obrotu prostokata dookola prosie] zawierajacej
jeden z bokdéw prostokata.
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Obejrzang animacje¢ przedstawia ilustracja:

H — wysokos¢ walca

I — promien podstawy walca ( kota)

Jesli masz mozliwosé wydrukowania wklej jg do zeszytu
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Prosze przepisaé do zeszytu. Jesli masz mozliwosé wydrukowania wklej ilustracje walca do zeszytu.

Pole powierzchni walca

Powierzchnia walca sktada si¢ pola dwoch podstaw i powierzchni bocznej.
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powierzchnia boczna walca

Pole podstawy walca:

Podstawg walca jest kolo, a jego pole liczymy ze wzoru:

Py m 12
m (pi)~ 3,14 ~ oznacza w przyblizeniu

I — promien podstawy walca ( kota)


https://www.matmana6.pl/walec
https://www.matmana6.pl/kolo-i-okrag

Pole powierzchni bocznej walca:

Gdy rozwiniemy na ptasko powierzchni¢ boczng walca to otrzymamy prostokat, ktorego boki sg
rowne wysokosci walca (H) i dlugosci okregu z podstawy walca, ktorg liczymy ze wzoru 2 -7 -1

27r

Powierzchnia boczna walca jest prostokatem.

Pole prostokata liczymy mnozac jego ,,dtugos¢” przez ,,szerokos¢ ”, czyli mamy:

P, =2nr-H
Siatka walca wyglada nastepujaco:
Py=2nr- H H
2mr '-\
powierzchnia
boczna walca
P=2P +P
c | P b
pole powierzchni pole podstawy pole powierzchni
catkowitej walca bocznej
P =nar
4
P, =2nrH

P =2nr*+ 2nrH

«

P =2zr (r + H) pole powierzchni catkowitej walca


https://www.matmana6.pl/prostokat
https://www.matmana6.pl/kolo-i-okrag

Przyklad 1 ( Prosze przepisac do zeszytu)

Oblicz pole powierzchni catkowitej walca, ktorego promien podstawy r = 5 cm, a wysoko$¢ walca
H=10cm.

Dane: Szukane:
r=5cm P.=?
H =10 cm

Rozwigzanie:
Obliczam pole powierzchni calkowitej walca ze wzoru:
P.=2-w-r(r+H)
P.=2-w-5(5+10)
P.=10-m-15
P. = 150mcm?
Pamigtasz, ze m (pi)~ 3,14. Pole powierzchni walca mozemy policzy¢ z przyblizeniem.

Mamy :

P,=150'm
P.~150-3,14 ~ 471 cm?

Odpowiedz: Pole powierzchni calkowitej walca wynosi 150mcm?, w przyblizeniu 471 cm? )

Zadanie 1 ( Na podstawie przykladu 1. Prosze rozwigzaé¢ w zeszycie)

Oblicz pole powierzchni catkowitej walca, ktorego promien podstawy r = 6 cm, a wysokos¢ walca
H=14cm.



Przyklad 2 ( Prosze przepisaé¢ do zeszytu)

Oblicz pole powierzchni bocznej walca o wysokosci H =7 cm i promieniu podstawy r =3 cm

Dane: Szukane:
H=7cm P,=?
r=3cm

Rozwiazanie:

Powierzchnia boczna walca jest prostokatem:
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Powierzchni¢ boczng walca liczymy ze wzoru:
P, =2mr-H
P, =2-w-3-7
P, =6m-7 =421 cm?

Odpowiedz: Powierzchnia boczna walca wynosi 42 T cm?

Zadanie 2 ( Na podstawie przykladu 2. Prosze rozwigza¢ W Zeszycie)

Oblicz pole powierzchni bocznej walca o wysokos$ci H= 15 c¢cm i promieniu podstawy r = 8 cm



